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Κείμενο 1 

Η λογοτεχνία ωσ διπλωματία: Για να μασ διαβάηουν ζξω 

Το ακόλουκο ςυντομευμζνο άρκρο τθσ Μυρζνασ Σερβιτηόγλου δθμοςιεφτθκε ςτθν εφθμερίδα «Τα Νζα» ςτισ 

08.09.2022.  

 

Τον τελευταίο καιρό διεξάγεται μια δθμόςια ςυηιτθςθ για τουσ λόγουσ που θ ελλθνικι 

λογοτεχνία δεν ευδοκιμεί ςτο εξωτερικό. Το φαινόμενο, διαπιςτωμζνο και ςχεδόν αυταπόδεικτο, 

είναι πολυπαραγοντικό.  

Είκιςται θ λογοτεχνικι δθμιουργία, ποίθςθ και πεηογραφία, να περιβάλλεται από τθν αχλφ1 

τθσ ακωότθτασ και τθσ αυκορμθςίασ. Κι όμωσ. Το λογοτεχνικό ζργο απαιτεί ςυναίςκθςθ, ςυνείδθςθ, 

απόφαςθ και προςανατολιςμό. Και είναι πάντοτε εργϊδεσ.  

Ο Διονφςιοσ Σολωμόσ το 1823 γράφει τον «Φμνο εισ τθν Ελευκερίαν» ςε μια περίοδο ζξαρςθσ 

τθσ Ελλθνικισ Επανάςταςθσ για να μθν «περάςει κανενόσ από το μυαλό πωσ τθν ϊρα που νικοφν οι 

δικοί μασ ςτο Μαρακϊνα, εγϊ κάκομαι και τραγουδϊ για ζνα βοςκόπουλο».  

Ο Οδυςςζασ Ελφτθσ αποφαςίηει να γράψει το «Άξιον Εςτί» *…+: «Καταλάβαινα ότι ιμαςταν 

αγνοθμζνοι από παντοφ και τοποκετθμζνοι ςτθν άκρθ-άκρθ ενόσ χάρτθ απίκανου. Η παραμονι μου 

ςτθν Ευρϊπθ με ζκανε να βλζπω πιο κακαρά το δράμα του τόπου μασ».  

Ο διπλωμάτθσ Γιϊργοσ Σεφζρθσ, όταν κερδίηει το Νόμπελ Λογοτεχνίασ, ευχαριςτεί τθ 

Σουθδικι Ακαδθμία, γιατί κζλθςε να τιμιςει τθν «περιοριςμζνθ» γλϊςςα του, που «αναβρφηει 

ανάμεςα ς’ ζναν λαό περιοριςμζνο».  

Τθν ίδια προμελετθμζνθ δράςθ, τθν προειλθμμζνθ απόφαςθ, εντοπίηει κανείσ και ςε ζλλθνεσ 

πεηογράφουσ: τον Νίκο Καηαντηάκθ ι τον Αλζξανδρο Παπαδιαμάντθ. Ο Σκιακίτθσ, γράφει ο Νίκοσ 

Καροφηοσ, «προςπάκθςε να υπάρξει, όχι να γράψει». Το αίτθμα που διατυπϊνεται ςτθ λογοτεχνία 

τουσ είναι γλωςςικό, εκνικό, υπαρξιακό. *…+ 

Το ερϊτθμα που τίκεται ςιμερα δεν είναι γιατί δεν μασ διαβάηουν ςτο εξωτερικό, αλλά τι 

πρζπει να γίνει, ϊςτε να μασ διαβάηουν ζξω. Απαιτείται θ ίδια ςυναίςκθςθ, απόφαςθ, ο ίδιοσ 

προςανατολιςμόσ και το κοπιαςτικό ζργο που επζδειξαν οι ζλλθνεσ λογοτζχνεσ.  

Το ζλλειμμα κα μποροφςε να το κεραπεφςει μια αποτελεςματικι Δθμόςια Διπλωματία από 

το ελλθνικό Υπουργείο Εξωτερικϊν. Η λογοτεχνία δεν υπιρξε ποτζ απλϊσ λογοτεχνία. Η λογοτεχνία 

είναι γλϊςςα, πολιτιςμόσ, οικονομία (νζμω τα του οίκου μου), πολιτικι και διπλωματία. Η ελλθνικι 

                                                           
1
 αραιι ομίχλθ.  



λογοτεχνία χρειάηεται τθν Ευρϊπθ και τθ Δφςθ, όςο ακριβϊσ τθν ζχουν ανάγκθ και οι ίδιεσ. Για τα 

μικρά ζκνθ θ κουλτοφρα τουσ είναι ηιτθμα εκνικισ επιβίωςθσ. Αλλά και vice versa,2 θ Ευρϊπθ 

χρειάηεται τον πολιτιςμό των μικρότερων εκνϊν-κρατϊν, προκειμζνου να είναι αυτό που είναι: θ 

μεγαλφτερθ πολιτιςτικι ποικιλομορφία ςτον μικρότερο δυνατό γεωγραφικό χϊρο. *…+  

Επικρατεί θ άποψθ ότι θ ποίθςθ και θ λογοτεχνία ζχουν ανάγκθ τθ διπλωματία. Ιςχφει 

ακριβϊσ το αντίκετο. Είναι θ πολιτικι, θ διπλωματία που ζχουν ανάγκθ τθ λογοτεχνία. Μονάχα αυτι 

μπορεί να βγάλει μια χϊρα από τα «Εκατό Χρόνια Μοναξιάσ», ςτα οποία είναι καταδικαςμζνθ.  

 

Κείμενο 2 

Απόςπαςμα, ελαφρώσ διαςκευαςμζνο, από τθ ςυνζντευξθ που παραχώρθςε ο Λουξεμβουργιανόσ 

βραβευμζνοσ ςυγγραφζασ Γκαςτ Γκρζμπερ ςτθν Αγγελικι Δθμοποφλου (αναρτικθκε ςτον ιςτότοπο 

bookpress.gr ςτισ 14.03.2022 και ανακτικθκε ςτισ 08.09.2022)  

 

Σο βιβλίο ςασ Η κάθε μέρα φέρνει κι άλλη είναι πλζον διακζςιμο ςτα ελλθνικά. Πώσ νιώκετε που 

μπορείτε να επικοινωνιςετε μζςω των διθγθμάτων ςασ με το ελλθνικό αναγνωςτικό κοινό; 

Είναι πάντα μεγάλθ χαρά για ζναν ςυγγραφζα να βλζπει τθ γραφι του να ξεπερνά τα ςφνορα και να 

διαβάηεται από ζνα κοινό που δεν περίμενε να προςεγγίςει μζςα από το βιβλίο του. Υπάρχει επίςθσ 

ο ενκουςιαςμόσ για να δοφμε πϊσ κα γίνει δεκτό το βιβλίο και αν το νζο κοινό επθρεάηεται από τισ 

ιςτορίεσ. 

Σο βιβλίο ξεκινά με τθ βεβαιότθτα του τίτλου και ςυνεχίηει με τισ αβεβαιότθτεσ τθσ ηωισ. 

Αποτελείται από εννζα ιςτορίεσ. Από ποφ τισ εμπνευςτικατε και πώσ δθμιουργιςατε τουσ 

χαρακτιρεσ; 

Είναι μια κοινοτοπία, αλλά και μια αναπόφευκτθ αλικεια, ότι θ μόνθ βεβαιότθτα ςτθ ηωι είναι ότι 

υπάρχει ζνασ κάνατοσ που κα τθν τελειϊςει. Οι περιςςότεροι άνκρωποι ςιμερα καταφζρνουν να 

ανακόψουν αυτι τθ βεβαιότθτα ηϊντασ τθ ηωι τουσ από μζρα ςε μζρα, από ζργο ςε ζργο. Όμωσ θ 

κακθμερινότθτα μερικζσ φορζσ επιφυλάςςει εκπλιξεισ. Το μόνο που χρειάηεται να κάνετε είναι να 

ακοφςετε τισ μικρζσ ιςτορίεσ που λζγονται γφρω ςασ ι να διαβάςετε διάφορεσ ειδιςεισ ςε μια 

τοπικι εφθμερίδα. Ήταν τζτοιεσ ςφντομεσ πλθροφορίεσ που ηωντάνεψαν τουσ πρωταγωνιςτζσ ςτο 

μυαλό μου. 

Οι ιρωζσ ςασ ζρχονται αντιμζτωποι με τον εαυτό τουσ και τθ ρουτίνα τουσ ςτθ ςθμερινι Ευρώπθ. 

Ποιο είναι αυτό το πλαίςιο -τθσ ςθμερινισ Ευρώπθσ- κατά τθ γνώμθ ςασ; 

Η Ευρϊπθ είναι και ιταν πάντα ζνασ κθςαυρόσ πολιτιςτικισ πολυμορφίασ. Αυτό τθν κάνει μια πολφ 

ςυναρπαςτικι ιπειρο. Όταν ςκζφτεςτε τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, υπιρξε αυτι θ οικονομικι ζνωςθ 
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 αντίςτροφα.  
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πρϊτα. Θα χρειαςτεί χρόνοσ για να εξελιχκεί ςε μια ανκρωπιςτικι και κοινωνικι ζνωςθ. Η 

εκπαίδευςθ και ο πολιτιςμόσ κα παίξουν ςθμαντικό ρόλο ςε αυτό το μονοπάτι. *…+ 

Σι επιδιώκετε όταν γράφετε; 

Όταν γράφω, λζω πρϊτα ςτον εαυτό μου μια ιςτορία. Και για μζνα είναι πολφ ςθμαντικό οι 

χαρακτιρεσ τθσ ιςτορίασ να με ενδιαφζρουν, να αναπτφξουν τθ δικι τουσ ηωι μζςα ςτθν ιςτορία, ασ 

το πω ζτςι. Αν δεν μου κεντρίςουν το ενδιαφζρον, δεν μπορϊ να γράψω μια ιςτορία γι’ αυτά. 

 

Κείμενο 3  

ΑΝΔΡΕΑ ΕΜΠΕΙΡΙΚΟ (1901-1975) 

Αμοφρ-Αμοφρ  

Απόςπαςμα από το ομώνυμο ποιθτικό αφιγθμα που γράφτθκε το 1939 και δθμοςιεφτθκε το 1960 (Γραπτά ι 

Προςωπικι μυκολογία (1936-1946), Εκδόςεισ Άγρα, Ακινα, 2012, ς. 9-10).  

 

Κάποτε, προ πολλϊν ετϊν, ςε μια εκδρομι που ζκανα ςτθν Ελβετία, ςταμάτθςα για να 

καυμάςω ζνα μεγάλο καταρράκτθ, που κυλοφςε ορμθτικά επάνω από γρανιτϊδεισ βράχουσ, μζςα 

ςε πλοφςια βλάςτθςι. Τθν εποχι εκείνθ, που μπορϊ να τθν ονομάςω περίοδο εντατικϊν 

αναηθτιςεων, ωκοφμενοσ από μία εςωτερικι ανάγκθ ςχεδόν οργανικι, προςπακοφςα να βρω, με 

τα ποιιματα που ζγραφα τότε, ζναν αμεςϊτερο και πλθρζςτερο τρόπο εκφράςεωσ. Το κζαμα του 

καταρράκτου μου εγζννθςε αιφνιδίωσ μια ιδζα. Κακϊσ ζβλεπα τα νερά να πζφτουν από ψθλά και 

να εξακολουκοφν γάργαρα τον δρόμο τουσ, ςκζφκθκα πόςον ενδιαφζρον κα ιτο, αν μποροφςα να 

χρθςιμοποιιςω και ςτισ ςφαίρεσ τθσ ποιθτικισ δθμιουργίασ, το ίδιο προτςζσ3 που κακιςτά το 

κφλιςμα, ι τθν πτϊςι των υδάτων, μια τόςο πλοφςια, γοθτευτικι και αναμφιςβιτθτθ 

πραγματικότθτα, αντί να περιγράφω αυτό το κφλιςμα, ι κάποιο άλλο φαινόμενο ι γεγονόσ, ι 

κάποιο αίςκθμα, ι μια ιδζα, επί τθ βάςει ςχεδίου ι τφπου, εκ των προτζρων κακωριςμζνου.  

Ήκελα, δθλαδι, να ςυμπεριλάβω ςτα ποιιματά μου, όλα τα ςτοιχεία που ςτθν κακιερωμζνθ 

ποίθςι, κελθματικά ι άκελά μασ, αποκλείονται, ι μασ ξεφεφγουν. Και ικελα να τα ςυμπεριλάβω 

κατά τζτοιον τρόπο, ϊςτε ζνα ποίθμα να μθν αποτελείται απλϊσ, από ζνα ι περιςςότερα 

υποκειμενικά ι αντικειμενικά κζματα λογικϊσ κακωριςμζνα και αναπτυςςόμενα μόνον εντόσ 

ςυνειδθτϊν ορίων, μα να αποτελείται από οποιαδιποτε ςτοιχεία που κα παρουςιάηοντο μζςα ςτθν 

ροι του γίγνεςκαί του, ανεξάρτθτα από κάκε ςυμβατικι ι τυποποιθμζνθ αιςκθτικι, θκικι, ι λογικι 

καταςκευι. Εν τοιαφτθ περιπτϊςει, ςυλλογιηόμουν, κα είχαμε ζνα ποίθμα δυναμικό και 

ολοκλθρωτικό, ζνα ποίθμα αυτοφςιο, ζνα ποίθμα γεγονόσ, ςτθν κζςι μιασ αλλθλουχίασ ςτατικϊν 

περιγραφϊν ωριςμζνων γεγονότων, ι ςυναιςκθμάτων περιγραφομζνων διά τθσ άλφα ι βιτα 

τεχνοτροπίασ. *…+  
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ΘΕΜΑΣΑ 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδεσ 35) 

 

Ερώτθμα 1ο (μονάδεσ 15) 

Να αξιολογιςεισ τθ ςυνάφεια του τίτλου του Κειμζνου 1 με το κζμα του (μονάδεσ 5) και τθ κζςθ 

που παίρνει θ ςυγγραφζασ απζναντι ςε αυτό (μονάδεσ 10). 

Μονάδεσ 15 

Ερώτθμα 2ο (μονάδεσ 10) 

Στο Κείμενο 1 θ αρκρογράφοσ επικαλείται τισ αυκεντίεσ του Διονυςίου Σολωμοφ, του Οδυςςζα 

Ελφτθ και του Γιϊργου Σεφζρθ. Να αξιολογιςεισ τθν αποτελεςματικότθτα αυτισ τθσ επιλογισ.  

Μονάδεσ 10  

Ερώτθμα 3ο (μονάδεσ 10) 

 «Είναι πάντα μεγάλθ χαρά για ζναν ςυγγραφζα να βλζπει τθ γραφι του να ξεπερνά τα ςφνορα και 

να διαβάηεται από ζνα κοινό που δεν περίμενε να προςεγγίςει μζςα από το βιβλίο του.» Να 

εντοπίςεισ δφο παραδείγματα ποιθτικισ/μεταφορικισ λειτουργίασ τθσ γλϊςςασ ςτθν παραπάνω 

περίοδο λόγου του Κειμζνου 2 (μονάδεσ 4) και να τα μεταςχθματίςεισ ζτςι, ϊςτε θ γλϊςςα να 

λειτουργεί αναφορικά-κυριολεκτικά, χωρίσ όμωσ να αλλοιϊνεται το νόθμα (μονάδεσ 6).  

Μονάδεσ 10  

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδεσ 15) 

Να αναπτφξεισ το κζμα που, κατά τθ γνϊμθ ςου, πραγματεφεται το Κείμενο 3, ςτθρίηοντασ τθν 

ερμθνεία ςου ςε τρεισ κειμενικοφσ δείκτεσ. Ποιεσ ςκζψεισ και ςυναιςκιματα ςου προκάλεςε θ 

ανάγνωςι του; Η απάντθςι ςου να εκτείνεται ςε 150-200 λζξεισ.  

Μονάδεσ 15 

 


